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A városháza meghódítása
Néhány hét múlva egy rendkívül fontos aktus
lezajlani Erdély városaiban és községeiben.

\ "kormány — ha nem is teljes mértékben — 
Ára visszaadta a lakosságnak azt a jogát, hogy 
azon a helyen, ahol állandóan él, maga írá- 
ryúsa a sorsát. Hét esztendő telt el azóta, hogy 
ezt a jogot kivették a a kezünkből. Sokan ta­
lán már nem is emlékeznek arra az időre, 
-mikor még a magunktól választott törvény- 
hatosáéi bizottság vezette a városok és a köz­
iek tiayeit. A városi élet legfényesebb napjai 
voltak ezek. Minden polgár, ha nem is köz­
vetlenül de legalább közvetve érdekelve volu 
a közügyekben, amelyek akkor még valóban 
közügyek voltak és nem, miként az utolso het- 
esztendö alatt: a közügy látszatát viselő ma­
gánügyek.

Mert, értsük meg jól: magunkról van szó. 
Rólam, rólad és róla. Mindannyiankról Ezt 
legjobban az utolsó két esztendő alatt láttuk, 
amikor olyan ügyekben, amelyek ránk vonat­
koztak, a megkérdezésünk nélkül intéztek e*. 
Egyszerre csak valami &dót kellett fizetnünk, 
ami talán nem is járt volna, amire talán nem 
is volt fedezetünk. A cégtáblánkat at kellett 
festeni, feljebb vagy lejebb kellett tolni, holott, 
ha megkérdeznek bennünket, lett volna valami 
ajánlatunk, amivel olcsóbban és praktikusabban 
megoldhattuk volna ezt. Többizben kellett a 
a különböző hivataloknál jelentkeznünk, amit 
szintén egyszerűsíteni lehetett volna. Száz és 
százféle ügyünk volt, amelyekben nélkülünk 
döntöttek. A kormánynak meg volt minden 
város és minden község élén a maga teljha­
talmú megbízottja és ennek a jó vagy rotsz- 
akarátától függött száz- és százezer ember élete

Citij-^oioxsvár * VIII. évfolyam * 235 szám
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lödéséröl, hivatásunk szabad és nyugodt gya- val és a zsidó közösséggel szemben kötelessége 
korlásáról, gyermekeink iskolázásáról, művelő- minden erdélyi Didónak gondoskodnia arról, 
rlpsiinkrn!. szórakozásunkról van szó ! Öam>?gá- í hog>' a választói listába bekerüljön a neve.

Mi feltesszük, hogy az állam valamennyi 
hivatalnoka jóakaratu. Hogy a köz javát akarja 
Hogy fejleszteni és szépítem akarja a varost 
vaev a községet, amelynek sorsát rábízták. He 
méz ebben az esetben is nem sokkal haszno­
sabb-e, nem sokkal fairabb e, ha bennünket is 
meghallgatnak? Hiszen itt mirolunk van szó!
A mi lakásainkról, a mi házainkról, a mi ut­
cáinkról, a mi tereinkről, a mi iskoláinkról, a 
mi színházainkról! Talán mégis csak aahmunk 
valami tanácsot a bennünket illető ügyekben . 
Talán mégis csak mi ismerjük legjobban a sa­
ját dolgainkat. Talán mégis csak elég régen 
lakunk itt ahhoz, hogy szerényen megmond­
hassuk a véleményünket.

A kormány csak hét év többé-kevésbé szo­
morú tapasztalatai után jutott éhez a belátás­
hoz. Nem baj. Még most sem késő. E a 
hosszas késedelem még talán javunkra is wle»z 
Mindannyian láttuk, hogy mit jMent az ha 
rendeleteket és intézkedéseket, amelyek ér 
keinkkel homlokegyenest ellenkeznek, ran 
erőszakolnak. Ha olyan ember intézi az ügyem 
két, akiben ha meg is van a jóakarat, a te J 
hozzáértés hiányzik. A községi választásoknál, 
amelyek a közeli hetekben az urnák elé szó- 
litják a lakosságot, ismét alkalmán ’
hogy sorsunk intézését olyan férfiak kezébe 
tegyük le, akik közülünk valók, a í <- 
ponta együtt élünk, akiket ismerünk és akik 
bennünket is ismernek. A törvényhatóság^
bizottsigi .testületek Jrdeketok
ezért mindenekelőtt legioo .. ..
biztosítására gondoljunk. A városo j 
szorulnak. A kereskedelem, az.1Par,jv , .fme,ne. 
velödés restaurálásra kényszerült. _ rnu.xr(jz_ 
tünk, adóügyeink, városi és^községi v ,
seink revíziót igényelnek. Most i a P .’ 
hogy mindezt „ feladatot olyan emberekre te- 
zní; „kik valóban értenek is hozza és akikben 
megvan az erély és a tudás azok „ .
vitelére. Otthonunk nyugalmáról, üzleteink f ]

Valótlanok
az orosz-román garanciapáktumrél szélé hírek
(Cluj-Kolozsvár, október 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) A lseamul Romanesc* és « »Cu- 

viintul“ tegnap azt a fantasztikusan hangzó hirt kolportalték, hogy Romania es r g
között garancia-paktum jött létre. Ezt a hirt néhány erdélyi lap is átvette, az: ü] Ke '
ban, tekintettel a liiv valószínűtlenségére, fentartással kezelte a bukaresti lapok eríes“,és®'<„ 
Mára meg is érkezett a külügyminiszter hivatalos cáfolata. Daca kulugymimszt«rta™*« 
kommünikéjében megcáfolja azokat a híreket, miszerint Oroszország javaslatot tett volna Koma 
niának biztonsági paktum kötésére vonatkozólag. A külügyminiszter komolytalannak 
ezt a verziót és tisztán diplomáciai manővernek lekM » ------------

Monarchists-pucc^ Mszül Görögországban
Leiarióstatták a forradalmárok egyik vezérét, A bachereg éz a ^oiség 

egyrésze nem támogatja a Paogalos kormányt. Kihirdette a szigorított
ostsotnállápoíút

lelhetetlnebb ellefalének ugyanis nagyon sok 
hive van a tisztikarban, amelyre tehát a kor­
mány nem nagyon számíthat.

Egyidejűleg' az ostromállapot ^kihirdetésével 
felfüggesztették ?. küllőiddel való taviroforgal 
mat is, egyben letartóztatási parancsot aatak 
ki a monarehisták vezérei éden. Plastiras tá­
bornok, a forradalom feje azonban idejeben ér­
tesült erről és /váratlanul elutazott tesszaliai 
lakóhelyéről. Állítólag külföldre menekült. 
Papandreu volt belügyminisztert,

Plastiras legjobb segítőtársát azonban si­
került a délutáni órákban letartóztatni. 

Plastiras szökése nagyon titokzatos körülmé­
nyek között történt. A tábornok, otthonából 
való elutazása után, egy napot Athénben tol-

1 -I 1____Piítsriras

(Athén, október 14. Az Uj Kelet tudósító­
jától) Napok óta Görögországban a politikai 
helyzet rendkívül kritikus. Bármelyik pillanatra 
lehet várni a rezsimváltozás beálltát. Pangalos 
miniszterelnök ma egész Görögország terüle­
tére szigorított ostromállapotot rendelt el. Ezt 
az intézkedését a kormány azzal indokolja, 
hogy bizonyítékai vaunak, melyek, mint az 
1922. évi katonai forradalom vezérei: Gonatas, 
Condilis és Plastiras tábornokok

újabb államcsínyt terveznek a detronizált 
Konstantin király érdekében.

Az ostromállapot pillanatnyira talán el­
odázta az államcsínyt, a kormány helyzete 
mindamellett a legkritikusabb. Pangalos ma 
táviratilag Athénba rendelte a fontosabb hsly-
őrségek parancsnokait, hogy szigorú utasításo­
kat adjon nekik a rend fentartására. Hír sze­
rint azonban nem az összes katonai parancs­
nokok osztják a kormány nézetét, sőt egyesek

megtagadták az ellenzék letörésére szánt 
rendelkezések végrehajtását.

Condilis tábornoknak, Pangalos egy^ legkér

VaiU ciUta^aoa uvjcvu, ---Jf .
tött. Amikor a kormány megtuata Piastiras 
tartózkodási helyét, magát az at néni kormány­
zót küldte ki a szállodába, hogy tartoztassa 
le De a tábornoknak az utolsó pillanatban si­
került egy hátsó ajtón elmenekülnie, holott a 
szálloda körül erős rendőrkordon volt. Azt 
gyanítják, hogy a rendőrség körében is van­
nak, akik a forradalom hívei.■ "1" ■■■■;■ ■■■ • ■■■'■1 "““"Z

Amnesztiát kapnak a MateotU-por értelmi mzot
A- «« — “«‘““ÄÄ/S * *

Róma, október 14. Az Uj Kelet íuAtaíojá■ tXQUlo.) ucLV vuux j. a. ' , 1 „, «
tói.) A Mateotti-ügy szenzációs fordulat előtt 
áll A fascisstákhoz közel álló „Epoca külön 
kiadásban azt a nagy feltűnést k®lt® ^u^zl1’ 
hogy a Mateotti bünpor három fovádlottját az 
államügyész indítványára föl kell mentem, mert 
a legutóbbi amnesztia < rajuk is ki terjed. A 
fa^c'zmus három vezetője, a gyilkossággal vá- 
dJlt Marinelli, Rossi és Philippelli elleni vadat, 
hir'szerint, elejtik. Marmelli a fascizta-part 
/ ÁJ'wVn működött és állítólag ö volt az,

aid a szükséges pénzt rendelkezésre bocsátottá 
Possi a belügyminisztériumban sajtofonok volt
2 miüdsn nap érintkezett Masíolirnval akitol 
a rendeletet kapta. 0 volt az, aki Mateotte 
^«re-ra meggyilkoltatta. Bossi a gyilkosság 
S JsvetL után néhány napig Rómában rejtőz­
ködött Mussolinitól büntetlenséget kért és az- 
kodott, ínu ellenkező esetben kínos
LtnÄtsz. Sippelli a tett elkövetése 

után Franciaországba akart menekuhn, 
torcsónakját a tengeren feltartoztattak, ot m
gátRSnakfbementett leleplezései hónapokon 
át ltoíTzgalomban tartották egész Olaszország

SS Mussolinik ho*y

mindenféle támadásra és erőszakosságra o 
adott megbízást és úgy jellemzi őt, mint erő­
szakos és vérengző embert. Igaz, hogy ±t03si 
késznek nyilatkozott arra, hogy a gyilkosságért 
minden felelősséget magára vállal, ó azonban 
az emlékirat szerint csak mint végrehajtó közeg 
tárgyalt. Ha a fascizmus öt áldozatul dobja, 
akkor kénytelen kijelenteni, hogy mindaz, ami 
történt, Mussolini közvetlen parancsara, vagy 
hozzájárulásával és tudtával történt Az emlék­
iratában végül kijelenti, hogy Mateotti halá­
láért öt semmiféle közvetlen felelősség nem terheli.

A vádnak e három értelmi szerzővel szem­
ben való elejtésével az egész bünpör a meg­
fizetett tettesek elítélésére korlatozodik, mert 
csak Dumenit, Volpit, Malacnat és Povero- 
Uomot állítják esküdtbiróság elé, pedig az el­
lenzék ezt a tárgyalást a fascizmus elleni harccá 
akarta kiélesiteni. így az ügy elveszti minden 
politikai jelentőségét, föképen azért, mert az 
ellenzéki sajtó Olaszországban meg mindig bék­
lyók között van.

__ Trotzkij újra a vörös hadsereg élén.
Bukarestből jelentik : Moszkvai jelentések szermt 
Frunzea tábornok, a hadsereg-parancsnok beteg. Az 
alkalmat felhasználta Trotzkij és ismét a haderők 
élére állott.
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Lezájlott az országos árva-konferencia
Felavatták a zsidó árvák koíossvári tanoncotthonát Megválasztották

az Árvagondozó vezetőségét
a Joint nyugodtan kivonulhat aa akcióból, amely 
meat már önállóan is tovább fog fejlődhetni

(Cluj-Kolozsvár, október 14. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara dísztermét ma, már a kora délelőtti 
órákban ünneplő közönség töltötte meg. Az erdélyi 
árvagondozó országrészi konferenciáját nyitotta meg 
méltó keretek között. Az elnöki széket dr. Kertész 
Jenő foglalta el, jobbján Schweitzer, balján Czersky 
urak, a Joint megbizottai ültek, mögöttük Farkas 
József, Schwartz Jakab, dr. Spitzer József, dr. 
Leitner Fülöp, Jakobi Mózes, Kosen zweig Emánuel, 
Kertész Márton és Schwartz Miksa főtitkár fog­
laltak helyet.

A távoli N$ngat zsidó szive
Dr. Kertész Jenő román nyelven nyitotta meg 

az ülést, majd angol nyelven köszöntötte a Joint 
küldötteit.

— A zsidó lelki arisztokrácia sereglett össze 
itt egész Erdélyből, — mondotta, hogy a ránk 
szakadt szomorú múlt itthagyott fiatal generációját 
egy boldogabb jövő számára mentsük át. Hála a 
Jointnak és hála annak az erdélyi zsidóságnak, 
amely nyolcvan delegátust küldött ide az árvaügy 
megtanácskozására, ma már ott állunk, hogy a 
jövő elé bizalommal nézhetünk. A távoli Nyugat 
zsidóságának szive átdobbant ide, a Keletre és mi 
értékelni tudjuk az amerikai zsidóságnak áldozat- 
készségét és útbaigazítását. Az ő szellemükben kí­
vánjuk vezetni Erdély zsidóságának árva-ügyeit.

A megnyitó beszéd után a konferencia elnök­
ségét választották meg. Elnök lett: Keiter Mór, al- 
elnökök: dr. Krausz József dicsőszentmártoni fő­
rabbi, Klein Adolf, Klein \ ilmos, Edelstein és 
Scharfstein. Jegyzők: Kari és Weisz Adolf.

Reiter Mór elnök megnyitja a közgyűlést és 
javasolja, hogy a királyt és a népjóléti minisztert 
táviratban köszöntse a konferencia. A javaslatot 
lelkesedéssel elfogadták.

Dr. Fóliák Sándor, a kolozsvári zsidó ortodox 
hitközség nevében, Szenes Károly a neológ hitközség 
részéről üdvözölte a konferenciát és szerencsét ki“ 
vánt munkájához.

Schweitzer, a Joint pénzügyi szekciójának el­
nöke, angol nyelven köszönte meg az üdvözlő sza­
vakat. Kifejtette, hogy nem a pénz egyedül az 
egyetlen tényező az árvák sorsának intézésében, 
hanem a szociális, kiképzés. Az elismerés nagyrésze 
azonban nem neki jár ki, hanem Csersky urnák.

Schwartz Miksa főtitkár, az üdvözlő táviratok 
felolvasása után beterjesztette titkári jelentését, 
amelyből kiderül, hogy az elmúlt évben Jakobi 
Mózes elnöklete alatt egy propagandabizottság ala­
kult meg, amely elég hatékonyan működött, azon­
ban mig egyes kisvárosokban az egész zsidóság 
osztatlan résztvételét sikerült az árvaügy számára 
biztosítani, ugyanakkor jelentős városok vannak, 
ahol a tagok száma alig éri el a hitközségi tagok 
számának fiz-tizenkét százalékát. Az árvagondozó 
tevékenysége kétezer árvára terjed ki, ezzel szem­
ben az egyesületi tagok száma alig haladja meg 
az ötezret. Mindazonáltal az árvagondozás eszméje 
tért hódított. Mert mig a taglétszám a duplájára 
sem emelkedett, addig a tagdíjbevételek meghárom­
szorozódtak. A tizenkét körzetben harminchárom 
helyicsoport fejt ki aktiv tevékenységet. Az elmúlt 
jelentési évben, vagyis 1924. decemberétől a mai 
napig a Joint által adoptált árvák közül kétszáz- 
huszonkét fóifiruhát, 410 cipőt stb. osztottak ki, 
ezenkívül a helyicsoportok saját pénztáruk terhére 
gondoskodtak a többi árvák felruházásáról. Tíz 
hadiözvegy egzisztenciális segélyben részesült, össze­
sen százezer lej összegben, pénzbeli segélyeken kí­
vül varrógépekkel is ellátta az özvegyek, illetve 
árvalányok egy részét. Az akcióval kapcsolatosan 
33 varrógépet osztottak ki. A segélyezésnél a leg­
főbb szempont az volt, hogy a segélyzettek a se­
gélyből produktiv nevelésre szorittasanak. A pro­
duktivitásra jellemző, hogy tizenkét fiú asztalos­
mesterséget tanul, kettő bádogosipart, tiz cipész, 
kettő cipőfelsőrészt, kettő fésűs, egy fodrász, kettő 
pék, hat kereskedő, kettő kárpitos, harminchárom 
mechanikus, nyolc lakatos, két villanyszerelő, egy 
aranyműves. Egy leány géphimzést, tizenkettő ka­
lapos mesterséget, négyen pedig szőnyegszövő mes­
terséget tanulnak. Ezenkívül az árvagondozó saját 
műhelyeiben, vászonszövóst, szőnyegkészitést, gép­
himzést, fehérnemű és felsőruha készítést, kosárfo­
nást tanul Kolozsváron 26 leány, Szatmáron 20 
és Marosvásárhelyen 10 leány. Az Árvagondozó 
040 fin- es 306 leány-árva iskoláztatásáról is kü­
lön gondoskodik. Ezek közül 30 százalék hadiárva, 
a többi úgynevezett helyiárva.

A jelentés után dr. Krausz József főrabbi in­
dítványozza, hogy a központi vezetőségnek derekas,
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Felavatták az árvák tanoncotthonát
Ezzel a megnyitó ünnepség bezárult. A delegá

tusok és vendégek átmentek a Pap-utca 36. szám 
alatt levő felavatandó tanonc-otthonba, amely ebből 
az alkalomból zöld gályákkal dúsan fel volt di- 
szitve.Az. udvarban emelvény állott, ahol a hatósá­
gok képviselői ég a meghívott vendégek foglaltak 
helyet. Az avatási ünnepségek sorát az énekkar 
egy heber zsoltárral nyitotta meg.

. -D,r" .Kertéaz Jenö román nyelven üdvözölte a 
népjóléti minisztérium kiküldöttét és a jelenlévő 
polgármestert. Itt is üdvözölte az amerikaikat, akik- 
Tf ”í?lauéf ^ismerés“ jár, mert megmutatták az 
utat. De hala es elismerés jár azoknak a névtele- 
neknea is, akik a Joint támogatása mellett szintén 
adakoztak és megvetették alapját az árvaügy intéz- 
menyesitesenek.

Lowy Mór rabbi taliszban, a Szentirás szavai-
ÍL~U un!cbin\ atem Iöhasém - üdvözölte a 
3 !n!,olttakat> méltatta a zsidó jószívűséget és kö- 

hálával emlékezett meg mindazokról,
létrejőtíét!°Ve **“ “ árCÍk ‘—otthonának

A kormány és a város üdvözlete
. fJr- Co3tea miniszteri tanácsos, a népjóléti mi­

niszter megbízottja emelkedett ezután szólásra;
— Már a próféták ősi idejében — mondotta 

- társadalmi parancsként ismerték az özvegyek és 
árvák istapoláeát, amely a mai társadalomban vol- 
a epen az álam feladata lenne. Intézményesíteni 

kell az árvák ügyét, azonban minthogy az állam
tSét ff®ryezkedési munkája miatt még nem lehe­
tett kellőképen kiépíteni az árvagondozás intéz­
ményét, szívesen látja a magánosoknak ilyen irányú 
önzetlen tevékenységét. Szeressék az árvákat, akik 
kiuzettek a Paradicsomból, az otthon és a szül d

gondoskodás fészkéből. Áldást kívánok erre az in­
tézményre és köszöntöm a minisztérium és a ma­
gam nevében mindazokat, akik ezt létrehozták.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Utalea 
porgármester a maga és a beteg Muresan várme­
gyei prefectus nevében fejezi őrömét afölött, hogy 
a tanonc-otthon felavatásánál résztvett. Hazánk ag­
rar ország és minden olyan mozgalmat, amely az 
2P?r. es kereskedelem fejlesztésére irányul, üdvö- 
zolm keil. Eltekintve a nagy filantropikus munká­
tól, mint szociális példát üdvözölni kell ezt az in­
tézményt.

Rabetz főkántor imát mondott a királyi, házra, 
amit mindnyáján állva hallgattak végig.

A zsidó testületek íöszöntő szava
Schwartz Jakab arra kéri az adakozó erdélyi 

zsidóságot, hogy a jövőben fokozottabb mértékben 
vegyek ki részükét az árvagondozásból és kívánja 
hogy egyetlen elhanyagolt zsidó árva ne legyen Er- 
r6^e.D- Kenetét nyilvánítja Boschan' Géza, 
Gottfried es dr Leitner Fölöpnek, akik önzetlenül 
es zsidó lelkesedéssel dolgoztak ennek a szép in­
tézménynek létrejöttén.
,, D^’ 1\®ufe.ld kdiháIy lendületes üdvözlő szavai

elníl« ' a-!?ber JózS6f’ a Z^idó Nemzeti Szövetség 
eln.be a zsidó nép ünnepeként jellemzi ezt a napot
amelyen diadalát üli a zsidó alkotás és jóttevés

7. ? szenvedők népe vágjunk és ellenfeleink 
támadására azzal felelünk, hogy jót teszünk és 
olyant alkotunk, ami fájdalmat enyhít és emberies- 
dfiSnk F t szenvedések lángjában mi megedzö- 
Í ,.k; Ennek az mtezménynek nem szabad vissza­
ír1?11116’ ennek népi intézménynek kell maradnia a
tZwe m8rVgí nagy 281(10 eszmét szolgál, a hiva­
tások^ átcsoportosításának gondolatát. Mint a Zsidó

JNemzeti özovetseg reprezentánsa, annak a közület 
nek, amely a népi újjászervezést irta zászlajára* 
köszöntöm mindazokat, akik a népi gondolattal ál' 
Iottak ez intézmény mellé és akik fejleszteni kíván­
ják azt a jövőben.

Nduberger Zsigmondné, a zsidó Nőegyesület 
diszelnöknője, az összes nőegyesület nevében kö­
szönti az amerikai testvéreket és azok jelenlevő 
képviselőit Schweitzer Czerszky urakat. Mindenek­
előtt elismerését és háláját fejezi ki dr. Leitner* 
Boschan és Gottfried arak irányában. És annak a 
reményének ad kifejezést, hogy a jövő évben a 
zsidó Nőegylet leány-árvaházát fogjuk felavatni 
Felkéri a delegátusokat, hogy látogassanak el a 
Nőegylet napközi otthonába és nézzék meg, hogy 
a kolozsvári zsidó nők jószívűsége milyen’intéz- 
ménnyel gyarapította a jóléti institúciók sorát.

Molnár Jakab, a Bnei Brith Salom páholyá­
nak nevéven boldogan vesz részt a szeretet eme 
munkájában. Mint a Tarbut elnöke is szívélyesen 
üdvözli mindazokat, akik a mü megalkotásában 
résztvettek s kívánja, hogy ez naggyá nöjjőn a 
zsidó társadalom és az emberiség javára.

Rosenfeld Sándor zárta be a köszöntő beszédek 
sorát. Az Avivák és Barissziák nevében üdvözli 
ezt a hajlékot, ahol kalapácsot adnak a serdülök 
kezébe, hogy holnap Palesztina földjén folytassák 
az építkezés munkáját.

A délutáni ü és
A délutáni ülésen Schwartz Miksa főtitkár a 

gyöngélkedő dr. Schönberger Menasse tavollétében 
felolvasta az árvagondozó tanonc*otthonáról szóló 
jelentést. A tanonc otthon vételára, átírási illetéke 
építkezési és átalakítási költségei, berendezése és 
adminisztratív kiadása 1,099.000 lejbe került. 
Ehhez a Joint ötszázezer lejjel járult hozzá. A 
tanonc-ott honnak már van egy alapítványa is, 
amelyet Gombos Jenő létesített a legszorgal­
masabb tanonc javára.

Az ipari tanfolyamokról szóló jelentést Antal 
Márk főigazgató adta elő. A főtitkári jelentésben 
megemlített adatokon kívül jelezte, hogy az árvák 
számára különböző irányú elmélyítő és továbbképző 
tanfolyamokat szerveztek, amelyek részben szak­
irány uak voltak, részben a legnagyobb súlyt a 
zsidó követelményeknek megfelelő különleges" ne­
velésre fektették.

Kertész Márton a pénztári jelentést terjesz­
tette be, amelyben kimutatja, hogy a Joint ebben 
az évben 3,718.000 lejt adott az árvák javára.

Ezután az ellenőri jelentést olvasták fel. A kon­
ferencia a vezetőségnek megadja a felmentést.

Leitner Fülöp dr. az árvák egészségügyi hely­
zetéről referált. Súlyosabb természetű és hosszabb 
lefolyású betegségben csak néhány árva szenvedett. 
Örömmel hangsúlyozza, hogy valamennyi beteg meg­
gyógyult. A gondozás alatt álló árvák javarésze 
hiányosan táplált, vérszegény, mirigyes testalkatú 
volt, kifejezett tüdőcsucshurut azonban csak öt eset­
ben volt megállapítható.

Aeuberger Zsigmondné a patronázs fontossá­
gát emelte ki. Lendületes szavakban intette a 
zsidó nőket arra, hogy necsak a divatnak hódol­
janak, hanem azoknak a lelki parancsoknak 
iS) amelynek követése legszebb erénye a zsidó 
asszonyoknak.

Kunná (Nagyvárad) rávilágított az árvaügy szer­
vezetének kiépítésére.

Czeski, a Joint európai árvaügyi igazgatója 
közli, hogy a Joint minden valószínűség szerint 
már ez óv végén visszavonul az erdélyi árvagondo­
zástól. Bejelentette, hogy gyűjtést indítanak Ameri­
kában abból a célból, hogy uj alapokat teremtsenek 
az ái vagondozás céljaira. Ha a gyűjtés sikerrel fog 
járni, akkor a Joint az Erdélyi Zsidó Árva- 
gondozót továbbra is megfelelő módon fogja 
továbbra is támogatni. Figyelmezteti azonban a 

orderen ciát . arra, hogy úgy rendezkedjen be. 
minthi a Joint végleg is visszavonulna és igyekez­
zek saját erejéből fentartani és továbbfejleszteni az 
árvagondozás szociális intézményeit.

Kertész Jenő dr. néhány javaslatot tesz az 
rvagondozó újjászervezésére és kibővítésére, majd 

a központi bizottság tagjainak megválasztására ke­
rült a sor. A bizottság tagjai lettek:

Dr. Eisler Mátyás, Glasner Akiba, dr. Kertész 
Jenő, Farkas József, Schwarcz Jakab, dr. Leitner 
Fü^öp, Rosenzweig Emánuel, Schwarcz Miksa, Ker­
tész Márton, dr. Kohányi Menyhért, Jakobi Mózes, 
Antal Márk, Diamant Jenő, Bosohán Géza, Spitzer 
József dr., Guttfried Adolf, dr. Neufeld Mihály, 
benensieb Hermann, dr. Schönberger Menase, Szántó>10 Ama ä|äI1 1> Hl----------------------------------------------------- ------- :-----— 8ia° beaen81eb Hermann, dr. Schönberger Menase. Szántó

48 óra alatt tisztit, 10-35 telefonra házhoz küId^zinYkelFefisrő.
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Miklósi Freu Lajosné, Kertész Mártonná, dr. Krémer 
Ármin' Neuberger Zsigmondné, dr. Neufeld Jenőné, 
fLit’s Nátháimé.

\ zárószó előtt dr. Bemard Káhánnak, a Joint 
európai igazgatójának meleghangú köszöntő táviratot 
küldött a konferencia, amelyben Isten segítségét 
kérik mm kájához és hálás köszönetét fejezi ki az 
erdélyi zsidó árvagondozás iránt tanúsított eddigi
■jóságáért.

Kertész Jenő dr. elnök a megválasztottak ne­
vében mond köszönetét a konferenciának. Örül, 
h0gy Diamant Izsót is ott látja a központi bízott- 
£á sorában, egy minden szép és jó iránt fogékony, 
kiváló képességű embert. Anélkül, hogy dicsérni 
akarná a vezetőség munkáját, nyugodtan megál­
lapíthatja, hogy Erdélyben egyetlen társadalmi 
szervezet: a Zsidó Árvagondozó, amely tényleg él 
és fejlődik. Hogy minek tulajdonítható, a főtitkár 
munkásságénak, vagy a társadalom jószívűségének, 
mindegy- Annyi bizonyos, hogy az Árvagondozó a 
fejlődésre legpredesztináltabb társadalmi intézmény.

J x delegátusok Neuberger Zsigmondné kéré­
sére, a konferencia után, a Napközi Otthonba lá­
togattak el, amelynek berendezkedése fölött teljes 
elismerésüket fejezték ki.

Még nem döntöttek a frizuráról
Egy olasz tudós október közepére olyan 

földrengést jósolt, amilyenről nem tud a föld­
rengések történelme. Immár itt van október 
közepe és a földrengés nem jelentkezett. Ha 
tudni akarjátok, miért maradt el,, akkor gon­
doljatok arra, hogy a minisztertanács nem dön­
tött a frizuráról. A földalatti részek szellemei, 
tekintettel erre a fontos körülményre, elhalasz­
tották a szörnyű katasztrófát. Gondolták : hadd 
döntsenek előbb Angbelescu ur tanácsosai a 
nagyjelentőségű ügybe n; a döntés után éret­
tebb lesz a föld a pusztulásra. Igen kérem: a 
frizura mindenekelőtt. Fontos, hogy az érett­
ségin halomra bukó diákok elöirásos frizurában 
teljesítsék a teljesithetetlent, fontos, hogy ki- 
fogásos angol egyenruhában hajtsák végre raj­
tuk Angbelescu ur permanens, tanügyi jellegű 
halálos ítéleteit.

Locarnoban az európai békét kovácsolják, 
Csicsenn commis voyage űrként utazza be a fő­
városokat, hogy a szovjet céljaival bairikádozza 
el a konszolidációt. Párisban véres kommunista­
tüntetések zajlanak le. Egyszóval a világ va­
júdik, igaz, hogy Románia is. Lehet, hogy a 
világ vajúdása csak egeret fog szülni, Románia 
vajúdásának azonban ennél sokkal kézzelfogha­
tóbb eredménye lesz : a frizura. A kiegyensú­
lyozott, örökérvényű, minden fölös izgalmakat 
kizáró frizura, mely minden problémáink meg­
oldása lészen, minden fáldalmaink altatója, 
minden keservünk gyógyító flastroma. Es ez is 
valami. Az egyéniség és gondolat, mely egyéni 
izü frizurában éli ki magát, eleve veszedelmes 
és igen alkalmas az állami rend megingatására. 
Én javasolnám, hogy a közoktatásügyi minisz­
ter ur külön rendőrséget szervezzen meg a ta­
nulók frizurájának ellenőrzésére, mert hiszen a 
frizura nemcsak a tudomány és a műveltség le­
téteményese, hanem az erkölcs ,,talpköve is, 
mely, bár hajszálakból tevődik össze, nem ke­
vésbé időálló, mintha bazaltból lenne. Lám, 
lám : most derül ki, hogy milyen bölcs ember 
ez az Angbelescu ur. Milyen pompás leegysze- 
süsitöje minden problémának. \ alóságos csoda­
tevő, aki a szörnyű bajokat, melyek ezt az országot 
nyugtalanítják,egyetlenáfiummalképes megszün­
tetni, Éhínség van Beszarábiaban ? Kenyér helyett 
rendbehoizuk a frizurakérdést és a probléma 
meg van oldva. A Simplon-expreszt banditák 
támadjak meg állandóan ? Éppen ezert kell 
gondoskodni arról, hogy a jövő banditák nem­
zedéke már az iskolában hozzászokjék a rendet 
és erkölcsöt biztosító frizurához, mert a 30, 
elöirásos frizura, mint azt a lélekbúvárok is 
kimuratták, — megszükiti a fantáziát s igy a 
betörői tevékenységet is szolidabb területekre 
szorítja majd. És ezenfelül: ez a frizuraügy 
Angbelescu ur intim érdeklődési körét is jel­
lemezi. Százat teszek egy ellen, hogy az egész 
frizura-gondolatot — az egyetlen eredeti gon­
dolatot, mely Angbelescu ur agyaban megszü­
letett, — női ismerősei inspiráltak neki.

De hagyjuk pillanatra a frizurát . és me­
rengjünk el kissé az uj egyenruha sejtelmein 
A miniszter ur az angol diákok egyenruháját 
szeretné a romániai diákokra kötelezővé tenni. 
Legyen meggyőződve róla, hogy az összes 
angolszövet-kereskedök tapsolni fognak ötleté­

nek. A szülök már kevésbé. Sőt mi sem. Azért 
nem, mert az angol egyenruha még nem biz­
tosítja számunkra az angol polgári jogokat és 
az angol oktatási szabadságot. Inkább előbb 
angol metódust az oktatásban, angol liberaliz­
must a polgári jogokban, — azután, ha minden

jól megy — isten ueki, jöjjön az angol ruha.
Fölalatti szellemek! Azzal az alázatos kére­

lemmel járulunk hozzátok, halasszátok még pár 
hétig a beígért világrengető földrengést, leg­
alább addig, mig döntenek a frizuráról. Azután 
— isten neki — hadd jöjjön a pusztulás, (s. 2.)

vetkezők: detektoros készülékért 150 lej, lám­
pás készülékért három égő után 200 lej, több 
égő után pedig 250 lej.

Bármilyen leadó és egyúttal feladoallomas 
után egyszersmindenkorra tízezer lej fizetendő.

Mindezekből nyilvánvaló, hogy minden tech­
nikai könnyítés ellenére a rádió jóidéig nagyon 
költséges fényűzés lesz Romániában.

Súlyosan büntetik az idegezmyelvü 
beszélgetéseket

Az uj szabályzat egyik legterjedelmesebb 
fejezete az, mely az esetleges kihágásokért járó 
szankciókat tartalmazza. Ezek a paragrafusok 
kötelezik a rádiótulajdonost és általa felvett 
rádiótelegrafikus levelezés és a rádiófónikus be­
szélgetések titkosságának megőrzésére, akár hi­
vatalos, akár magánközlésekröl van szó. Abban

A megfelebbezett állampolgárok is résztvehetnek
a községi választásokon

(Bucuresti-Bukarest, október 14. Az Uj Kelet tudósitójától.) A községi választások előké­
szítésére vonatkozó miniszteri rendelet — mint ismeretes ugy intézkedik, hogy azok a pol­
gárok, akiknek állampolgársági ügye telebbezés, vagy elintézés alatt állj nem vehetők fel a 
lajstromokba. Az országban tízezrekre menő ilyen választó van, aki tehát nem vehetne részt a 
községi tanácsok megválasztásábanj ha állampolgársági ügyét a névjegyzékek kifűggesztésétő
számított tiz napon belül nem rendezik. . ....

Annál nagyobb jelentőségű tehát az az értesülésünk, mely szerint a belügyminisztérium 
utasításokat adott a hatóságoknak, hogy azokkal szemben, akiknek állampolgársága még nincs 
rendezve, a névjegyzékek összeállításánál úgy kell eljárni, hogy amennyiben rajta vannak a
parlamenti választói listán, azokat ideiglenesen a községi választói névjegyzékbe is be kell venni.

*** *** ************************

Megkönyitik a rádió használatát a hadizónában
Késiül a végleges rádiószabályzat Túlságosan költséges faxos lesz Romá­

niában a rá dióama tört ődés
(Cluj-Kolozsvár, október 14. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Régi panasza főleg a csatolt te­
rületek lakosságának, hogy a kormány minden 
kulturigény és gazdasági érdek mellőzésével 
megakadályozza a külföldön ma már minde­
nütt használatban levő rádió bevezetését. Hi­
vatalos köröknek ugyanis állambiztonsagi ag­
gályaik vannak a drótnélküli távíró általános 
használata ellen, azonkívül tekintélyes jöve­
delmi forrássá akarják tenni a rádiót az allam 
számára. A sajtó és a közönség ismétlődő in­
tervenciójának most végre hatasa mutatkozik.
Bukaresti híradás szerint a radiotörvény bizo­
nyos módosításokon fog keresztülmenni és 
lehetővé teszik, hogy a hadizónán is állítsanak 
fel felvevő készülékeket.

A postaügyi vezérigazgatóság mellett mű­
ködő speciális rádióbizottság már dolgozik is a 
rádióállomások felszerelésére vonatkozó szabály­
zat végleges összeállításán. A készülő rádió- 
szabályzat szerint minden fix radiograf és ra- 
diofon-állomások, akár rendes antennával, akár 
keretes antennával, kristály detektorral műkö­
dik, 300 lej előfizetési dij fizetendő évente, 
lámpával felszerelt készülékek után három égőig 
400 lej, több égőg esetén 500 lej. Hajókra és 
repülőgépekre szerelt állomások előfizetési dija 
1000 lej.

Kik kaphatnak ráidóengedélyt ?
Engedélyt kaphatnak úgy leadó-, mint fel- 

vevöállomásra a román lobogó alatt, utazó 
hajók és repülőgépek tulajdonosai, rádiógyáro­
sok, rádiótelefoniai difuziós társaságok (amelyek 
még csak alakulóban vannak), állami főiskolák, 
megfigyelőállomások, csillagaszati intézetek és 
a villanyerő kihasználásával foglalkozó tár-

Csak felvevőállomás felszerelésére kaphat­
nak engedélyt a községek, az államilag elismert 
kulturális intézmények, minden nagykorú ál­
lampolgár és külföldi alattvalók is a belügy­
minisztérium előzetes jóváhagyásával. r 

A rádiócikkeket előállító gyárak a leadó és 
egyszersmind felvevő készülékek után, amelyo 
két csakis a saját gyártmányú, vagy külföld­
ről importált készülékek verifikálására hasznai­
hatnak fel, 20 wattig 2500 lej, 50 wattig 
3500 lej, azon túl pedig 4500 lej évi dijat fi­
zetnek A főiskoláknál felszerelt bármilyen an­
tennájú készülékek után évi 1000 lej fizetendő.
Ugyanebbe a kategóriába esnek a csillagászati 
és meteorológiai állomások, observatónumok, 
valamint a közoktatásügyi miniszter által java­
solt más tanintézetek is. A különböző villamos- 
müveknél felszerelt apparátusok után évi 21MJ 
lei a dij Ha évközben a rádióállomás gazdát 
cserél az uj tulajdonos köteles az év hátra­
lévő 'részére eső dijat kifizetni, még abban az 
esetben is, ha az előző tulajdonos azt mar ki­
fizette egész évre.

Hitelesítési költségek
Egy leadóállomás hitelesítési és ellenőrzési 

dija 20 wattig egyszersmindenkorra 3000 lej, 
ötven wattig 6000 lej, nagyobb arammal dol­
gozó készülékért 9000 lej. A bajokra és repülő­
gépekre felszerelt rádiókért 3000 lejea atlag-
összeget kell fizetni. , . ... . , »

A felvevőállomások venfíkalasi dijai a ko-
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mama es gyermeke a tiszta 
ság üdítő érzetében, frisseség 
tői sugározva, ápolva 
gondozva. Örömteli egészség 
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foggyöngyöket.

A Kaíodont fogkrém minden*» 
napi használata a legbiztosabb 
módja, hogy fogaink épségét 

és szépségét megőrizzük.



az esetben, ha az állam biztonságára, a polgá­
rok életére, vagy a közrendre veszélyes beszél­
getést fog el valaki, köteles ezt azonnal tudo­
mására hozni az illetékes hatóságoknak. Bár­
milyen kihágást 5000 lejtől 10.000 lejig bün­
tetnek, visszaesés esetén a pénzbírságon kivül 
megsemmisítik az engedélyt, a készüléket pedig 
elkobozzák.

■állami beszélgetések nyilvánosságrahozását, 
valamint idegen, vagy chiftre nyelven leadott 
beszélgetésekért 5000—10.000 lej pénzbünteté­
sen kivül hat hónaptól egy évig terjedő el-
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zárás jár.
A postavezérigazgatóság ellenőrző bélyegzője 

nélkül előállított, vagy forgalomba hozott ké­
szülékek nem engedélyezett felszerelését, vala­
mint azokat, akik rádióállomásukat átengedik 
másoknak, az apparátus elkobzásával és hat 
hónaptól egy évig terjedhető elzárással bünte­
tik. Azok ellen, akik készülékeiket az állam 
biztonságát és rendjét veszélyeztető célokra 
használják, a büntetőtörvénykönyv 68. és 69. 
szakasza értelmében fognak bűnügyi eljárást 
indítani.

DJ KELET

Locarnoból fatár ment Híndenburghoz
A Népstővétségbe való belépés aktája a birodalmi Elnök előtt Utolsó pil­
lanatban felvetették a Rajna- és a Saar-vidék kiürítésének kérdését Ha 

komplikációk nem jönnek közbe> a konferencia ma véget ér
(Locarno, október 14. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Németországnak a Népszövetségbe való be­
lépése már elintézett dolognak tekinthető és ezzel 
összefüggő kérdéskomplexum is teljesen tisztázódott. 
A német kiküldöttek ugyan formai szempontból 
még bevárják, amig a Berlinbe küldött Kempner 
miniszterei nők ségi államtitkár beszámol az ered­
ményekről Hindenburg elnöknek és a birodalmi 
minisztérium Berlinben összeülő tanácsának, de 
Luther kancellár és Stresemann külügyminiszter sze­
rint a kérdést már teljesen elintézettnek lehet 
tekinteni. A megegyezés végleges megformulázását 
azonban a konferencia függőben tartja addig, mig 
a tanácskozás a hátralévő többi kérdésekben is 
eredményekhez jut, úgy, hogy az egész anyagot a 
befejező ülésen egységes keretben, vehessék megint 
tárgyalás alá.

Ez az első nagy lépés azonban még nem je­
lenti a konferencia teljes sikerét. Németország hir 
szerint a legközelebbi ülésen megint kérni fogja 
nemcsak a kölni zóna kiürítését, amelybe francia 
és angol részről már beleegyeztek, hanem a Rajna- 
vidék teljes kiürítésének meggyorsítását is a Saar-

vidéken a hovatartozás kérdésében megtartandó 
népszavazás időpontjának előbbi megállapítását, 
mint ahogy azt a versailles-i szerződés előírja.

A kérdés fölvetése német oldalról annyira vá­
ratlanul jön, hogy ez a konferencia sikerét ko­
molyan veszélyeztetné, ha a megegyezésre irányuló 
törekvés minden tárgyalófélnél nem volna olyan erős.

Beavatott körökben még mindig azt hiszik, 
hogy a konferencia a hét folyamán véget fog érni. 
Különösen Chamberlain angol külügyminiszter siet­
teti a tárgyalásokat, mert vasárnapig vissza akar 
térni Londonba, hogy jelen legyen a walesi herceg 
fogadtatásánál, aki világkörüli hajóutjáról akkor ér­
kezik vissza.

A világsajtó legnagyobb részben továbbra is 
kedvezően ítéli meg a konferencia munkáját. Külö­
nösen a francia és angol sajtó bízik a locarno i 
tárgyalások sikerében. Németországban a jobboldali 
sajtó továbbra is csak a legnagyobb fentartásokkal 
ir a konferencia munkájáról. A német nacionalista 
lapok szerint megegyezésekről még nem lehet szó, 
csak kisebb közeledés történt egyes kérdésekben.

Ma délelőtt nyílik meg a parlament
Lényeges változásokat jósolnak a kormányban* A mai minisztertanács
(Bucuresti-Bukarest, október 14. Az Uj 

Kelet tudósitójától.) A kavargó belpolitikai élet 
mindennap meghozza a maga érdekességét. A 
parasztpárt és nemzeti párt koalíciós tárgyalá­
sainak eredménytelensége után ma az a hir 
került az érdeklődés középpontjába, mely sze­
rint a kormányban fontos változások lesznek. 
Ezt a hirt megerősíti a „Cuvantul“ cimü lap 
is, amely már konkrét adatokat tud. A lap 
szerint a változások a következők lesznek: 
Dúca átveszi a belügyi tárcát, mig Marzescu 
lesz a külügyminiszter, Franasovics helyét pe­
dig Djuvara fogja betölteni.

Tegnap délután egyébként a kormány tag­
jai Bratianu Jonel elnökletével miniszterta­
nácsra ültek össze, melyen valamennyi minisz­
ter jelen volt. Mindenekelőtt Bratianu Vintila 
hosszabb expozét tartott az angol-román adós­
ságokra vonatkozó tárgyalásokról. A beszámolót 
Titulescu táviratai alapján tette meg a pénz­
ügyminiszter és kifejtette abbeli reményét, 
hogy sikerülni fog Angliával olyan megállapo­
dást kötni, amely megfelel a román érdekeknek.

Dúca külügyminiszter bejelentette, hogy 
táviratot kapott Varsóból, mely szerint a na­
pokban egy lengyel újságírókból álló csoport 
érkezik az országba. Megtette az előkészülete­
ket arra, hogy a vendégeket megfelelő ünnep­
séggel fogadják.

Ezután áttértek Bsszarábia lakosságának 
élelemmel való ellátásának kérdésére, melyről 
Chirculescu számolt be. Bejelentette, hogy ed­
dig 1100 vagon kukoricát küldtek Beszará- 
biába és január elsejétől kezdve minden hó­
napban 500 vagont fognak szétosztani az arra 
szorulók között. A vetőmaggal való ellátásra 
vonatkozólag Chirculescu kijelentette, hogy 
eddig 1200 vagont osztottak szét és újabb 300 
vagont fognak elosztani. A kukoricát mázsán­
ként! 115—130 lejes árban kapta a lakosság 
és ebben az összegben be van számítva minden 
költség is. A legutóbbi elosztásokkal a lakos­
ság meg volt elégedve és semmi panasz nem 
hangzott el ekörül. A továbbiakra újabb 60 
millió lej kölcsönt kért, melyet a miniszter- 
tanács megszavazott.

A hivatalos jelentés szerint a miniszter- 
tanácsnak nem is volt más programtárgya. Ez­
zel szemben a lapok még a következőket köz- 
lik a tanácskozásokról:

A minisztertanácson befejezték a trónbeszéd 
megszövegezését és belevettek minden olyan 
törvényjavaslatot, amelyet a parlamenti ülés­
szaknak tető alá kell hoznia. Bratianu Jonel 
ma kihallgatáson jelenik meg a királynál, hogy 
átnyújtsa neki a trónbeszédet.

Megbeszélték továbbá, hogy holnap délelőtt 
a parlament megnyitása előtt reggel nyolckor 
a liberális képviselőket és szenátorokat a sze­
nátus termébe értekezletre hívják össze, melyen 
Bratianu Jonel hosszabb expozét mond a po­
litikai helyzetről. Ezen kivül megbeszélik az 
elnökválasztás kérdését. Bratianu Jonelnek az 
az óhaja, hogy maradjanak meg úgy a szená­
tusban, mint a kamarában a régi elnökök, 
csupán az alelnökök személyében kíván vál­
tozásokat.

Ma nyílik meg a kisebbségek 
genfi kongresszusa

Genf, október 14. A kisebbségek genfi kon­
gresszusa, amelyen harminc nemzetiségi csoport 
tizennégy államból több mint harmincmillió 
főt kitevő kisebbségi tömeget képvisel, csütör­
tökön veszi kezdetét. Eddig Lengyelország, Né­
metország, Litvánia, Dánia, Ukrajna, Oroszor­
szág, Csehszlovákia, Bománia, Jugoszlávia és 
Törökország kisebbségei jelentették be részvéte­
lüket. A konferercia célja olyan megoldási 
módozatok keresése, amelyek lehetővé tér zik, 
hogy a kisebbségek az ország többségét alkotó 
néppel egyetértésben méltó és szabad életet él­
hessenek a kérdéses országok határain belül. 
Az értekezlet csak a kisebbségi kérdésben adódó 
általános problémákkal foglalkozik és kizárja a 
vitából az egyes csoportokat érdeklő külön 
problémákat.

— Uj repülési rekord. Londonból jelentik : 
A lapok jelentése szerint az S. IV. angol tengeré 
szeti repülőgép kedden a southauptoni repüli kikö- 
tőfcen végzett repülése alkalmával 226 angol mér- 
földnyi gyorsaságot ért el és evvel uj világrekordot 
állított fel.

— Elárverezik Castiglioni műkincseit.
Az amsterdami Müller és társa világhírű mükeres 
kedö cég helyiségében november 17-ikón elárvere­
zik Castiglioni Camillo műkincseit. Az árverezés 
egy napig fog tartani.

Csütörtök, 1925 október 15
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— Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség
felkéri nagyintézöbizottsági tagjait, hogy elin­
dulásuknál figyelemmel legyenek arra, hogy 
az Oradeamare-ra folyó hó 19-ikére egybehívott 
ülés hétfőn délután pontban 4 órakor megkez­
dődik. Egyben felkéri a meghívottakat, hogy a 
NIB ülésen való részvételüket táviratilag a 
cluji központi irodába jelentsék be. (Távirat­
cím : Zivu.

— A Mizrachi Szimchasz Tóra-ünne­
pélye Nagyváradon. Nagyváradról jelentik : Va­
sárnap délután kétszáz terítékes bankettel ünne­
pelte meg a Mizrachi erdélyrészi központja a 
Szimchasz Tóra ünnepet. A rendezést a Ceire Miz­
rachi ifjúsági egyesület végezte nagy körültekin­
téssel. Az ünnepségen a cionista táborból dr. Váiadi 
Ödön, a Zsidó Nemzeti Szövetség helyi csoportjá­
nak alelnöke, dr. Bárdos Imre a Keren Hajjeszód 
elnöke, dr. Markovits Ignácz Keren Kajemet-biz­
tos és a cionista ifjúsági csoport több tagja vett 
részt. Altmann Sámuel, a Mizrachi elnöke lendü­
letes szavakkal emlékezett meg az elhunyt Grlasner 
Móse főrabbiról, akit prófétának nevezett, mert ko­
rának igazi nagysága volt és első azok között, akik 
a cionista mozgalom élére állottak. Koós Zsigmond 
az ősz talmudtudós volt a következő szónok. Ha­
tásos beszédben buzdította a hallgatóságot a Pa­
lesztina munkára és rámutatott arra, hogy Palesz­
tina felépítéséhez nem elég az imádság, hanem 
chalucokra és dolgos munkáskezekre van szükség, 
mert évezredes kopárságból kell ismét újjáépíteni. 
Mittelmann Jakab, Berkovits Bern át, W asserstroff 
Sándor, Ráth Efraim, Sieberstein Áron, dr. Mar­
kovits Ignác, Just Móse, Nussbaum Sámuel, a 
Zs. N. Sz. társelnöke tartottak még beszédet, majd 
ezek elhangzása után a Hatikva hangjai mellett 
lelkes hangulatban oszlott szét az ünneplő kö­
zönség. (B. Zs.)

— Előbb rálőtt az igazoltató detek- 
tivre, azután a Bégába ugrott. Temesvárról 
jelentik : Tegnap délben a Hunyadi-hídnál Satu 
György detektív egy gyanús egyénre lett figyel- 
mes. Igazolásra szólította fel az idegent, aki azon­
ban a legerélyesebben tiltakozott az igazoltatás 
ellen. Heves szóváltás keletkezett kettőjük között, 
mire az idegen hirtelen revolvert rántott elő és a 
detektivre lőtt. A golyó szerencsére célt tévesztett. 
A merénylő erre a hídról beugrott a Bégába és 
igy akart megmenekülni. A nagy zaj hírére azon­
ban embergyürü vette őket körül. A közönség kö­
rében több katona is volt, akik látva a merénylő 
menekülését, utána ugrottak és erős hajsza után 
elfogták. Bevitték a rendőrségre, ahol az vallotta, 
hogy Luca Antalnak hívják. A talált okmányok 
alapján több néven szerepelt. A rendőrség azt 
hiszi, hogy nagystílű szélhámost fogtak el benne. 
Egyesek már azt is állítják, hogy az illető Terente.

— Rejtelmes gyilkosság Szabadkán.
Szabadkáról jelentik: Rejtélyes gyilkosság tartja 
izgalomban Szabadka város lakosságát. Pár nappal 
ezelőtt ó jsl tizenegy óra tájban a város egyik el- 
hagyatott utcájában meggyilkolva találtak egy em­
bert, aki névjegyének tanúsága szerint Kárász 
István gabonakereskedő volt. A gyilkosságot rejtel- 
telmesse teszi az a körülmény, hogy csaknem a 
gyilkossággal egyidejűleg egy, a csatornán lefelé 
úszó koffert találtak, melyből borzalmas hulla bűz 
áradt. A detektívek, akik a gyilkos kinyomozására 
indultak, a meggyilkolt gabonakereskedő holttestének 
őrzésére egy rendőrt állítottak. Mikor a detektívek 
a nyomozásból visszatértek, a holttestet nem találták 

sehol, a rendőrt pedig a tett színhelyén hagyott
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kofferbe gyömöszölve találták. A rendőr elbeszélte, 
hogy a detektívek távozása után, egy zömök, ala­
csony ember jelent meg, aki klorformmal elkábitotta. 
A rendőr hátán egy cédulát találtak, melyen a kö­
vetkező felírás volt: „Jó lesz, ha békében hagynak, 
én csak egy igazságos véritéletet hajtottam végre, 
ne dugják az orrukat mindenbe. X.“ Még titok­
zatosabbá teszi a gyilkosságot az a vallomás, melyet 
egy szabadkai temetkezési vállalkozó és egy fegyver­
kereskedő tett-, akik szerint a gyilkosság felfedezése 
előtt egy félórával, mellettük egy nagy, csukott 
Ford-kocsi vágtatott el, iszonyú sebességgel. Az 
autóból dulakodás zaja és segélykiáltások hallat­
szottak. A szabadkai rendőrség most szokatlan mó­
don, egy telepatikus fenomén képességeinek fel- 
használásával akarja felderíteni a tettes kilétét és 
tartózkodási helyét. Professor Mafuse Rasid — igy 
hívják a fenomént — nagjban fogadkozik, hogy a 
tettest feltalálja.

— Reinitz bűntársai rövidesen a kas­
sai esküdtszék előtt felelnek tetteikért. Kas­
sáról jelentik: A következő esküdtszéki ciklusban 
kerül tárgyalásra a kassai esküdtszék előtt az élet­
fogytiglani fegyházra ítélt Reinitz Jakab két be­
ismerésben levő vádlott-társának, Demjanovics Fe­
rencnek és Bodnár Ferencnek bűnügye, akik 1921 
őszén Reinitzcal együtt a bankói erdőben meggyil­
koltak egy ismeretlen romániai egyént (valószínűleg 
Leichter Jakabot), mig Demjanovics 1922 tavaszán 
és nyarán ugyancsak Reinitz társaságában eltette 
láb alól Szmukk Hermannt és Lebovics Salamont. 
A vádat a főtárgyalúson dr. Martinék vezetőügyész 
képviseli, aki most dolgozik a terjedelmes vádiraton 
és a tárgyalás valószínűleg több napig fog eltartani. 
A prágai igazságügyminisztérium még julius havá­
ban megkeresést intézett a román igazságügyi ha­
tóságokhoz Reinitz Jakabnak a tárgyalás tartamára 
való ideiglenes kiadatását illetőleg és amennyiben 
a román hatóságok ehhez hozzájárulnak, újabb 
drámai jelenetek fognak lejátszódni a töredelmes 
beismerésben lévő cinkosok és a még mindig ko­
nokul tagadó Reinitz között, melynek perdöntő 
fontossága lehet a Reinitz-pernek a bukaresti leg­
felsőbb semmitöszék előtti tárgyalásán.

— Valutarazzia Bécsbea. Becsből jelen­
tik : Pénteken a Lipótvárosi Kávéházban razziát 
tartottak, miután az a gyanú merült fel, hogy ott 
jogosulatlan valutakereskedést űznek. A razzia során 
több gyanús embert őrizetbe vettek. Az illetőknél 
nagyobb összegű külföldi pénzeket, továbbá idegen 
valutára szóló csekkeket találtak. Az őrizetbe vett 
em Derek közül hatan külföldiek ; ezek ellen kiutasi- 
táai eljárást indítottak.

— Uj szer a cukorbetegség ellen. Lon­
donból jelentik : Dr. Bab kanadai orvos uj szert 
talált fel a cukorbetegség gyógyítására, amely jobb 
az insulinnál. Szerét Diaxyacitholnak nevezne el 
és összeállításán kívül abban is különbözik ez in- 
sulintól, hogy nem csupán befecskendezés utján 
hatásos, mint az insulin, hanem a szájon keresztül 
is bevehető. Az uj szer összetételéről csak annyit 
lehet tudni, hogy erjedő bacillusból glicerin által 
nyerhető.

* Mindenki vegye tudomásul, hogy a 
„Hercules“ babyház baba-árucikkeken kívül női 
és férfi kötött árut, harisnyát és mindenféle rövid­
árut feltűnően olcsón árusít Wesselényi M.- utca 
12. szám alatt.

— Eljegyzés. Bruczika Kahan és Lehr
József Borgóprund jegyesek.

— Hány ember él a földön ? Londonból 
jelentik: Az angol királyi statisztikai hivatal álta­
lános népszámlálást készít elő a birodalom összes 
országainak és gyarmatainak területén. Kapcsolat­
ban ezzel újra felmerült az a kérdés, hogy mennyi 
lehet a fóldkereksés lakosainak száma ? A világhá­
ború óta ezt még hozzávetőlegesen sem sikerült 
megállapítani. Különösen Kma, India és Afrika 
egyes vidékeiről hiányoznak az adatok. Az eddigi 
becslések szerint az egész világon 1919-ben egy- 
milliárd és 680 millió ember élt. Ez a szám ez 
idő szerint egy milliárd és 800 millióra emelke­
dett. Ezek szerint a világháború, a járványok és a 
halálozás ellenére is az emberiség tizenöt esztendő 
alatt 120 millió lélekkel szaporodott.

— Pokolgéges merénylet egy állomás- 
főnök ellen Rómából jelentik : A görzi főpálya- 
udvar főnöke és helyettese csomagot kaptak, 
melyet amikor felbontottak, a benne levő pokolgép 
explodált és mindkettőjüket halálosan megsebesí­
tette. A vizsgálat kiderítette, hogy a csomagot 
Bresciában adták fel és Goern-Montesanto főnöké­
nek címezték, aki a helyi fascisztapárt titkára, a 
csomagot azonban véletlenül az állomásfőnöknek
kézberitették ki.

ÜJ KELET

A kultuszminiszter megígérte 
a zsidó hitközségek kívánságainak teljesítéséi
(Cluj-Kolozsvár, október 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) Jelentette annak idején az Uj 

Kelet, hogy az egyházi törvényjavaslat előkészítésével kapcsolatban Lepadatu kultuszmiuiazter 
meghívta a zsidó hitközségek vezetőit észrevételeik megtételeire.

Bukaresti jelentés szerint Lepadatu miniszter a törvényjavaslat ügyében tegnap fogadta 
az ortotox zsidó hitközségek kiküldötteit. A delegáció előadta kívánságait, amelyek megtár­
gyalását a mai napon is folytatták. A miniszter rendkívül jóakaratunak mutatkozott a kíván­
ságokkal szemben és kijelentette, hogy az összes óhajokat — a lehetőséghez képest — bele- 
foglalja a javaslatba, melyet rövidesen fog az összeülő parlament elé terjeszteni.

— A kínaiak lefoglaltak egy fegyver­
csempésző orosz hajót. Moszkvából jelentik : 
Az Astrachan nevű orosz szállitógőzöst Svatu 
kínai kikötőben a révhatóságok zár alá vették, 
mert fegyvert csempészett a lázadóknak. A ka­
pitányt és az orosz matrózokat letartóztatták. 
A szovjet-kormány diplomáciai ügyvivője til­
takozó táviratot küldött Pekingke és követelte, 
hogy a kínai kormány azonnal adja ki a hajót 
és bocsássa szabadon a letartóztatott legénységet.

* Orvosi hír. Dr. Boskovics Henrik fül-, 
orr- és gégeorvos visszaérkezett.

— Lengyelországban a gyerekek is al­
koholisták. Varsóból jelentik: A „Kurír 
Wilenski“ cimü újság statisztikát állított össze 
a Wilna és környékén elterjedt alkoholfogyasz­
tás méreteiről. Az iskolaköteles gyerekek 86 
százaléka már megkóstolta az alkoholt. Ebből 
23 százalék mindig bériig, 3 százalék minden­
nap és 9 százalék hetenként egyszer fogyaszt 
szeszt.

— Ha jó járat Vladivosztok és Hamburg
között. Moszkvából jelentik : A vladivosztoki Kelet­
ázsiai Társaság rendszeres hajójáratot rendez be 
Vladivosztok és Hamburg között. A forgalmat két 
gőzös fogja fentartani.

— Leánykereskedők elraboltak tiz 
leányt. Lembergböl jelentik: A közelben levő 
kulparkói elmegyógyintézetből az eddigi megállapí­
tások szerint tiz leányt leánykereskedők külföldre 
hurcoltak. A tetteseket, akik nyilván jól szervezett 
banda tagjai, eddig nem sikerült kinyomozni.

— Uj egyenruhát kapnak a diákok.
Bukarestből jelentik: A kultuszminisztériumban 
tegnap Valaeri elnökletével értekezlet volt az isko­
lásnövendékek egyenruhái ügyében. Azt akarják, 
hogy angol mintájú egyenruhákat vezessenek be. A 
sapkák egyelőre a régiek maradnak. Azonkívül meg­
beszélték a növendékek hajviseletét is. Határozatot 
nem hoztak, hanem azt a pénteki értekezleten fog­
ják eldönteni. Egyelőre csak a fink ruházatát tár­
gyalták.

— Közös alapra helyezik a román, né­
met és magyar antiszemita mozgalmat.
Budapestről jelentik: Gaza budapesti látogatásával 
kapcsolatban a Szózat ma azt írja, hogy a megbe­
szélésen három ország képviselői vettek részt és 
megállapodásaikat írásba foglalták. A megállapodást 
román résztől Gaza és Somoleanu Mota ifjúsági ve­
zér írták alá. Osztrák részről Schager Albin báró, 
volt kabinetirodai főnök, Teufel Traum báró vettek 
részt a tanácskozáson. A magyar antiszemitákat 
Ekhard Tibor képviselte az Ébredő magyarok igaz­
gatósága nevében. A bárom ország antiszemitáinak 
képviselői elhatározták, hogy mozgalmukat ezután 
közös alapra helyezik. A budapesti sajtó nagy iz­
galommal tárgyalja ezt a váratlanul nyilvánosságra 
került újabb hármasszövetségi hirt.

— Milyen változásokat hoz az őszi 
menetrend. A nyári szezon elmúltával a CFR 
vezérigazgatósága összeállította az uj őszi menetren­
det, amely november elsején lép életbe. Az uj me­
netrend nem foglal magában lényegesebb változá­
sokat. November 1-ig a nyáron forgalomba levő 
összes fürdővonatok közlekedését beszüntetik, ugyan­
így a klimátikus gyógyhatású helyeken a vonatok 
megállását is felfüggesztik. A román vonatokkal 
közvetlen csatlakozással biró 250. sz. MÁV sz.-vo­
nat menetrendje Bibarkeresztes és Bihar püspöki ál­
lomás között ngy változott, hogy a magyar vonat 
Biharpüspökibe d. e. 10 óra 10 perc helyett, dél­
előtt 10 kor érkezik be. A vasntügyi vezérigazga­
tóság okt 5 étől kezdődőleg Zsibó és Zilah között 
ggy uj pár vegyeevonatot adott át a forgalomnak a 
4077. és 4078. számú vonatokat, amelyek naponta 
közlekednek. A 4077-es Zsibóról indul hajnali 3 
óra 24 perckor, Zilahra érkezik 5 órakor, a 4078-as 
Zilahról indul reggel 6 órakor, Zaibóra érkezik 7 
óra 25 perckor. Szatmár és Nagybánya felől 
közlekedő vonatokhoz kapnak közvetlen csatla­
kozást. A bánffihunyad-kalotai vonal még julius 
8-án egy uj pár vegyesvonatot kapott a 3137 és

3138 szám alatt, amelyek naponta közlekednek. A 
3137. számú vonat Bánffyhányadról 17 órakor in­
dul, Kiskalotára ér 18 óra 04 perckor. A 2138. 
innen visszaindul 18 óra 39 perckor s Bánffyhu- 
nyadra ér 19 óra 35 perckor. Ezek úgy télen, 
mint nyáron forgalomban maradnak.

— A bukott diákokat nem veszik fel 
az egyetemekre rendkívüli hallgatóknak.
Bukarestből jelentik: Többizben közöltük már, 
hogy a bukaresti szülők küldöttsége megjelent 
Anghelescu közoktatásügyi miniszternél és memo­
randumot nyújtottak át, melyben kérték, hogy a 
pótérettségin elbukott diákoknak tegyék lehetővé, 
hogy rendkívüli hallgatókként már ebben az évben 
is az egyetemre járhassanak. Kérték továbbá, ameny- 
nyiben ezen kérésüket a miniszter nem teljesítené, 
tűzzenek ki újabb vizsgát és ne tegyék ki a diá­
kokat annak, hogy egy teljes évet elveszítsenek. 
Anghelescu miniszter a memorandumban foglalt 
kérésekre ma adott választ, melyben kijelenti, hogy 
egyik kérést sem teljesítheti, mert a felsőbb okta­
tásról szóló törvénnyel kerülne ellentétbe, ha telje­
sítené a szülők azon kívánságát, hogy az elbukott 
diákokat rendkívüli hallgatókként vegyék fel az 
egyetemekre. Ami a másik kérést illeti, a minisz­
ter közölte, hogy a tanárok az iskolaév megnyitá­
sával annyira el vannak foglalva, hogy újabb 
érettségi vizsgákkal megterhelni nem lehetne őket.

— A dési „Pro Paleszt na“-liga kuítur- 
estélye. A dési Pro Palesztina-liga e hó 11 én, 
vasárnap este, a dési Barisszia és Aviva egye­
sületek részvételével nagyszabású szimehat-tóra 
estélyt rendeztek. Az ünnepséget a helyi Ba­
risszia disz commersze vezette be. Barna Kál­
mán, a Barisszia ros-risonja kedves szavakkal 
nyitotta meg az estélyt, majd Lévi I., a dési 
cionista-csoport egyik vezető embere német 
nyelven tartott magas szárnyalása beszédet. 
Utána Salamon László tartott félórás előadást, 
amit a jelenlévő nagyszámú közönség lelkes 
ovációval honorált. Hirsch Margit művészi sza­
valata következett azután. Nagy István „Emlé­
kezés“ cimü költeményét szavalta el, majd a 
jelenlevő Avivák és Barissziánusok közül R-o- 
senfeld Blanka és Hirsch I. járultak hozzá az 
ünnepély sikeréhez. A szamosujvári Barisszia 
nevében Daitel Benjámin mondott üdvözlő be­
szédet. A műsort tánc követte, ami a hajnali 
órákban ért véget. Az ünnepély, melynek si­
keréhez nagyban hozzájárult Wolf Adolfné- 
nak a Pro Palesztina-liga alelnöknőjének fá­
radhatatlan munkássága, úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg a legjobban sikerült.

* PurgÓ csak eredeti dobozban valódi. 2
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KÖZ (i AZDASAG
Eredménytelenül végződtek , 

a vasutak elektrifíkálására vonatkozó tárgyalások
Bucuresti-Bukarest, október 14. Ismeretes, hogy a romániai J^aívol^a feb

kérdését már napok óta egy svájci mérnökbizottsag n7. Z^elv alapján a vasutak villamo-
adata, hogy az elektrifikálás részleteiről tervezetet dolgozzon ki, am y PJ elkészi-éZ’ tönénni fog. Miatim a svájci mérnökbizottság az erre té­
tette, Tanered Constantinesca kereskedelmi és iparagyi miniszter = P , ; ; tor ^ltal
teleket, amelyek alapján a svájci töke részt vehet a vasutak elektrifikala aban A miniszter aitai
közölt feltételek nem felelnek meg azoknak a kivánalmaknak, amelyek , , , „trulrak
a svájci töke az elektrifikálásban íészt vegyen. Miután a tárgyalások eredmenytelenul zárulták,
a svájci mérnökbizottság valcszinüleg még ma elhagyja az országot.

nullás búzaliszt duplafogós 330—335, fogos 
305-310, egyes 285-295, négyes 230- 40
c^ehkorona. Belföldi repce-olajpogacsa loO - lío, 
külföldi 135-155, lenpogácsa 180—ÍJo cseh 
korona.

4+ A régi iparkamarai főtitkárokat erő­
sitik meg állásukban. Jelentettük, ^ hogy a 
romániai kereskedelmi és iparkamarák tőtit­
kára tegnap küldöttségileg megjelentek Tancred 
Constantinescu kereskedelmi és iparügyi mi­
niszternél, hogy a kamarák reorganizálásával 
kapcsolatosan interveniáljanak a kamarai tit­
károk érdekében. Caciula, Miklós, a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara főtitkára, aki szin­
tén részt vett a küldöttségben, ma érkezett 
haza bukaresti útjáról és kijelentette lapunk 
munkatársának, hogy a miniszter becsületszavat 
kötötte ahhoz, hogy a jelenlegi főtitkári állá­
sokra nem fognak uj tisztviselőket delegálni, 
hanem minden iparkamaránál a régi, tehát már 
jogokat szerzett főtitkárt fogják állásukban 
megerősíteni.

# A repceklviteli illeték leszállítását 
kérik. Bukarestből jelentik : A brailai és kon­
st ancai kereskedők körében akciót fognak in­
dítani, mert a „Monitorul Oficial“ nem tartal­
maz semmiféle rendelkezést a repcekiviteli il­
leték leszállításáról, melyre pedig a miniszté­
riumtól Ígéretet kaptak a kereskedők.

Helybenhagyták a temesvári ipar­
kamarai választásokat. Bukarestből jelentik : 
Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter igazolta 
a temesvári iparkamarai választásokat. Ellenben 
törölte, illetve megsemmisítette a tulceai és a 
konstancai választásokat, ahol újabb választá­
sokat fognak elrendelni.

# Ausztria 'meg akarja kezdeni az 
, exportot Oroszország felé. Londonból je­

lentik : A „Financial News“ értesülése szerint 
az Osztrák Nemzeti Bank azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy az osztrák gyárak ipari termé­
keit nagyobb mennyiségben exportálja Szovjet- 
oroszországba. Ebből a célból a bank érintke­
zésbe akar lépni több londoni pénzintézettel, 
melyek ezt a vállalkozást finanszíroznák. Lon­
don közgazdasági köreiben aggodalommal te­
kintenek a tranzakció elé, mert attól tartanak, 
hogy az Osztrák Nemzeti Bank oroszországi 
üzletei fiaskóval fognak végződni és ezáltal a 
hitelnyújtó angol pénzintézeteket is magával 
ránthatja.

# Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32.
«»♦•♦♦••< ♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦ -V- ♦♦♦**»♦♦«♦♦♦♦»«♦♦♦ ♦♦♦

Székrekedésnél, emésztési zava­
roknál és vértódulásoknál reggel 
éhgyomorra 1 pohár természetes 
„Ferencz József* keserüvizet iszunk. 
A belorvosi klinikákon szerzett tapasz­
talatok szerint a Ferencz József-viz 
az ideális hashajtó minden jellemző tulaj­
donságait egyesíti magában. Kapható 
gyógyszerárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben. 1

Csökken a kereslet 
a nemzetközi terménypiacokon

Az utódállamok terménypiac árai
(Cluj-Kolozsvár, október 14. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A különböző nemzetközi termény­
piacokról beérkezett jelentések egyöntetűen a 
terményárak némi csökkenéséről és a kereslet 
iránti lanyhulásról számolnak be. Ennek az 
általános lanyhulásnak főleg az átlagon felül 
jólsikerült termény, valamint az egyes európai 
országokban mutatkozó szállítási hiányok miatt 
felgyülemlett és nagy tömegekben visszamaradt 
készletek következménye. Az utódállamok ga­
bonapiacain a helyzet a következő : Budapes­
ten az elmúlt hét folyamán a forgalom nagyon 
redukálódott. Újvidéken hosszabb stagnálás 
után némi javulás tapasztalható, mig Bécsben 
és Prágában a hangulat meglehetősen tartóz­
kodó. Az utódállamok terménypiac-árait itt 
adjuk:

Romániában a gazdaközönség körében csen­
des agitáció folyik a termények visszatartására. 
A kereslet mérsékelt, de a kínálat is szűk ke­
retek között mozog. Búza: 880—900 lej, liszt 
1380—1400 lej, de kismalmok 1330—1350 
lejes árban is kínálják. Korpa: 480—485, árpa 
730—760, takarmányárpa 550—560 lej. Zab 
555—565, tengeri 560-570, uj tengeri novem­
beri szállításra 370—380, csöves tengeri 210 
lej ab feladó állomás. Bab 720—750, lencse 
1700 — 1750, olajpogácsa 680—700, napraforgó 
590-610 lej.

Budapesti jegyzés kész áruban, készpénz­
ben 100 kg.-ként ab Budapest 76—77 kg.-os 
tiszavidéki és fehérmegyei búza 372 815 ma­
gyar korona, 78 kg.-os 380 265, 79 kg.-os 
383, 125, rozs 277, 500, takarmányárpa 277,500 
repce 600,000, zab 287.500 és buza- 
korpa 177, 500 magyar korona

Az újvidéki termény piac árai: Búza, 235 
dinár. Árpa 150 dinár, sörárpa 180 dinár. Oten­
geri 160 dinár, márciusi szállításra 135 dinár, 
csövestengeri 65 dinár. Zab 130 dinár. Muhar­
mag 160 dinár. Bab 180 dinár. Liszt 0-ás 455 
dinár, főzöliszt 400 dinár, kenyérliszfc 350 dinár. 
Korpa 140 dinár.

Bécsben az árak osztrák schillingben for­
galmi adóval, vám nélkül: Búza 38, tiszavidéki 
79—80 klgr-03 42—43, magyar búza 38—40, 
belföldi rozs 29—50, magyar rozs 29, belföldi 
árpa 41, szlovákiai 41—46, jugoszláv tengeri 
31—75, Cinquantin 43, zab 31, magyar zab 31, 
belföldi nullásliszt 71—74, duplafogós magyar 
liszt 71—73, fogós 70—73, II. rendű főzőliszt 
64—66, kenyérliszt 51—54, rozsliszt 47—49 
schilling 10Ö klgr.-kiut.

Prágában a szabadforgalomban a következő 
árakat jegyzik: Gabona: cseh búza 187—195, 
szlovák búza 171—178, cseh rozs 135—143, 
szlovák rozs 128—134, cseh árpa 195—205, 
szlovák árpa 178—183, cseh zab 140—145, 
szlovák zab 128—134, tengeri 138, ujtengeri 
december-januári szállításra 98, repce 475 — 525, 
len 280—290 csehkorona 100 klgr.-ként Őrle­
mény ek : cs h korpa 88, búzadara 345—355,

Uj gabonabeviteli vám Ausztriában*
Bécsből jelentik : Az osztrák pénzügyminiszté­
rium 1925. év október 16-ától kezdődöleg a 
gabona beviteli vámját 70 aranyfillérben álla­
pította meg jmétermázsánként, amely összeg 
körülbelül 32—35 lejnek felel meg.

# Kifizetik a bányamunkások követe­
lését. Bukarestből jelentik: A kereskedelem és 
iparQsyi minisztérium kötelezte magát, hogy az ál­
lami bányamunkásoknak járó tizenhárommillió lejt 
záros határidőn belül ki fogja fizetni.

Pénteken tartja ülését a legfőbb 
gazdasági tanács. Bukarestből jelentik : Fokozott 
figyelemmel kisérik az erdekelt körök a legfőbb 
gazdasági tanács pénteken összeülő értekezletét, 
amelyen újabb kiviteli illetékek leszállítása felett 
döntenek. Különösen a búza és az állatok kiviteli 
illetékek leszállításának javaslatát várják a gazda­
sági tanácstól, mert ettől remélik, hogy az egyre 
súlyosbodó gazdasági helyzet és pónzknzis legalább 
részben enyhülni fog.

TŐZSDE
Október 14 án

A lej : Zürichben 250 00, Páriában 10 50, Buda­
pesten —*—, Bécsben —"—

Kolozsvár. Az ünnep miatt a bukaresti tőzsde 
szünetelt, aminek következtében az erdélyi pénz­
piacon is csak mérsékelt forgalmat bonyolítottak 
le. Az árak valamivel magasabbak a tegnapinál. 
Az árfolyamok a következők.

Bécs 29-30 — 29 40, Prága 6T5—619, Buda­
pest 338—342, Páris 9-45-9 55, Zürich 40 20- 
40-30, Newyork 206*50 —207 25, London 1008— 
1011, Milánó 8-25—8-35.

Zürich Zárlat : Berlin 123-45, Amszterdam 
208-40, Newyork 518 65, London 2510 50, Pária 
23-42 Milánó 2040 00, Prága 1535 50, Buda­
pest 72 65. Belgrád 920 00, Bukarest 250-00— 
250 00, Varsó 84-05, Becs 7315.

Bukarest. Devizák: Pária 9"45, Berlin 
— • —, London 1007, Newyork 207 00, Milánó 
8 25, Zürich 40 00, Becs 29-36, Prága 6-15,
Budapest —*—

A bukaresti valuták az ünnep miatt hiány­
zanak.

► ^ ******
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Föltűnő olcsó árakI
Gyük its, Halban, Pichler, 
valamint fekete velour-

kalapokban
a legnagyobb választék

WEISS SIEGFRIED
. kalap- és uridivat üzleté­
gi ben> Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.
 

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MS

* A kolozsvári román Opera e heti mű­
sora. Pénteken : Faust (Margareta : Anghel asszony, 
Faust: Andreescu). Vasárnap : Troubadur.

A színházi Iroda közleményei
Kis huncut. Szombaton este lesz a bemétntójs, 

annak a kedves operettnek, mely bejárta már »z 
egész külföldet és mindenütt hatalmas sikerrel volt 
állandó müsordara^ja a legtöbb opereUsainháznek. 
Gilber'nek, *z Ártatlan Z mzsi z mész érzőjének ez 
az uj cperettje egészen különl ges szereposztást 
kap. Baióti játszik egy fila primadonnát. A fő \ ői 
szerepet Lengyel Irén játsza.

Déryné ifiasszony — szombat délután. A 
második ifjúsági előadást szón bat on tartja a ma­
gyar ezichá*. Az előadást igen olcsó helyár&kkal 
tartják m-g.

Az ember, az állat és az erény. Csütörtökön 
lesz a bemuta*óelöadá?a az első Pirandello darab­
nak Kolozsvárt, mety a legmulatságosabb és leg­
nagyobb sikrrt elért színdarabja. Az igazgató ren­
dezésiben már mpok óta folyna t a próbák. Bíród, 
Mars-, Miklrssy, Laczkó, Miháiyfi, Kern ny, Cselle 
játszák a vezvtőszerepeket és minden bizonnyal itt 
is akkora sikere lesz, mint a budapesti, bécsi és 
a többi nagyvárosok *ezií padain volt ennek a ra­
gyogó d r.biak.

Lotti ezredesei — Pintér Böskével. Vasárnap 
délután & Lot-i ezredeseit adjn a Síi hát Piatér 
Böskével. Az t lőadást leszállított helyirakkal tartja 
a színház és jegyeket már mo t lehet yál eni elő­
vételi díj nélkül.

Fél 8 órás előadások csak ezen a héten lesz­
nek. T: kintettel arra, hogy a kereskedéseket csak 
7 Írtkor zárják te és a közönségnek kényelmetlen 
a korai sz'nházkezdós, az igazgatóság a következő 
béltől kezdve az elő dásokat 8 őrskor kezdeti.

m
Magyar Színház heti műsora

Csütörtök fél 8-kor: Az embir, azá'lat és az erény 
(Újdonság, először, Premier bérlet 10 sz., so­
rozat 63)

Csütörtök este 10 kor: Tanase 120 tagból álló 
vendégjátéka : Bonsóir Bucnresti (Emelt hely­
árakkal. So ozat 64)

Péntek fél 8-kor: Az ember, az állat és az erény.
Napibérlet 26 sz. B. Soroz»t 65)

Péntek este 10 kor: Tanase 120 tagból álló révü- 
társulatímk vendégjátéki: Odata si sa mór. 
(Emelt helyárakktl. Soroz»t 66)

Szomkat d. u. 4-kor: Dérinó ifiasszony (Második 
ifjúsági előadás. Bevezető előadást tart Cso- 
polti Lajos. Igen olcsó helyárakkal. Soroz%t- 
S2ám 67)

Szombat este fél 8-kor: A kis huncut (Operett- 
újdonság, először, Lengyel Irén fellépésével. 
Píemierbérlit 11 ez. Sorozat 68)

1 aíárnsp d. n. fel 3 kor: Éva (Király Ernő ven­
dégjátékával. Karácsonyi Ili, Nemónyi Li i 
íellépésével. Leszálli ott helyárakkal. Soro- 
zatszáai 69)

'v asárnap este 6-kor : Lotti ezredesei (Pintér Böske 
fellépésével. Leszállított helyárakkal. Soro
zttczám 70)

> asárnap esto háromnegyed 9-kor: A kis huncut 
(Opeie**, Lengyel Irén fellépésével. Napi- 
térlet 27 ez. A. Sorozat 71)

Hétfő: Kis hnccut (Operett újdonság 3-idszor. 
Napibérlet 28 s?. B. Lengyel íren fellépésé­
vel. Sorozat 72)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Kedl. szerda, csütörtök, októ- 

oer 13, 14 és 15. „Erdők birálya“. Monumeniá- 
i!s ülm remekmű 10 felvonásban, Walter Scott

ÜJ KELET
világhírű angol irő regénye utáo. Főszerepben a 
egnagjobb amerikai művészek : Douglas Fairbanks 

ea Enid Bennett.
... űrania-mozgó. Kedd, szerda, csütörtök, ol- 
tóber 13, 14 éa 15. „Tarzán fia“ 1. rész, 10 fel­
vonásban. ErdekfeEzitö kalandordráma a vadre»ó- 
nyes tájakból. Főszerepben Elmo Lincoln, Merfen 
és a fenomenális majom: Akut.

Apollo-mozgó. Csütörtök, okt. 15. „Kentucky 
Derby . Bűnügyi dráma 6 felvonás. Főszerepben 
a híres angol sportember Reginald Denny.

f^üígyeim ! 300lejtől,\
l bársony újdonságok 450 lőj, egyedül az\

í**- "IDEAL*-mt\

I kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- f 
I áruházzal szemben). $
jÁtalakít és formál 48 óra alatt, j

Farkas Mátyás. Ellenőrök Feig Zsigmond, ifj* 
Fried Dezső, Kratz Mór, Müller Lajos, Ungar 
Sándor. Jegyzők Dávid Izidor, Lebovits Ernő.

Universitatea—Haggibbor 5: 2 (2:1).
A Jak obi Dudi emlék alapja javára rendezett ke­
gyeleti mérkőzésen mindkét csapat tartalékolt együt­
tesen vette fel a küzdelmet. A Haggibbor felfor 
gat ott összeállításban játszott, ami károsan be­
folyásolta a csapat akcióképességét. Az Universi­
tatea góljait Szűcs, Blajiu, Bonciocat és Ghiur- 
ghiu rúgták, mig a Haggibbor részéről mindkét 
részben Fleischer volt eredményes. Az egész me­
zőnyből kimagaslott Klein intelligens játéka, mel­
lette Virág tetszett még. A Haggibbor többi tagjai 
szokott formájukon mélyen alul szerepeltek. A 
gólok nagyrésze az indiszponáltan védő Rosenfeld 
rovására írandó. Bíró Nagy Lajos volt.

SPORT
Elmarad a román—osztrák válogatott 

mérkőzés. Az Uj Kelet hírt adott azokról a 
tárgyalásokról, amelyek Meisl Hugó osztrák 
szövetségi kapitány és a román futbalLzövet- 
ség között folytak egy román—osztrák mér­
kőzés létrehozása tárgyában. Ezek a tárgyalá­
sok a bécsi egyesületek progra m-túlzsúfolt - 
sága miatt nem vezettek eredményre. Sikerült 
azonban Bécs város reprezentátivjait két ro­
mániai mérkőzésre lekötni. Az első mérkőzés 
Temesváron lesz, október 18 án, a második 
Aradon és az arra következő szerdán. Bécs 
válogatott csapatának összeállításán, amelyet 
eredetileg meglehetősen ismeretlen nagyságok­
tól állított össze a szövetségi kapitány, a Wa­
cker vasárnapi veresége után valószínűleg vál­
toztatásokat fognak eszközölni.

Megválasztották a Sámson uj tisztikarát. 
Máramarosszigetröl jelentik : Máramarossziget 
kiváló és szimpatikus zsidó sportegyesülete az 
elmúlt héten tartotta tisztújító közgyűlését. Az 
egyesület régi, kipróbált vezetőinek nevei mel­
lett uj emberek is kerültek az uj vezetőségbe, 
jeléül annak, hogy a Sámson egyre inkább tért 
hódit a máramarosi zsidók társadalmában. Az 
uj tisztikar egyébként a következő: Diszelnö- 
kök: Kertész Adolf dr. és Klein Artur, dr. 
Elnök Herskovirs Ábrahám. Tb. alelnökök Far­
kas Saul, Keszner Jenő dr., Sternberg Aladár 
dr.. Ügyv. alelnökök Berger Marcel, Stein 
Lajos, Fuchs Herman. Alelnökök Edenburg 
Ferenc dr., Fried Ábrahám dr., Kábán Samu, 
Kallós Dezső, Kaufmann József, Szász József 
dr., Szigeti Márkusz. Ügyészek Edenburg Emil 
dr. és Nasch Sándor dr. Orvosok Fisch Mór 
dr., Junger Imre dr., Kertész József dr. Fő­
titkár id. Fried Dezső. Titkár Kaufmann 
Dezső. Atlétikai igazgató Eichner Brúnó. Ten- 
niszszakosztály vezető Jakobovits Imre. Futball­
szakosztály föintézö Traubkatz Miklós. Intéző 
Stein Adolf. Ifjúsági intéző Gavallér Sándor. 
Fö^zertárnok Szimehe Sándor. Főpénztárnok

ízléses ajándéktár- 
^ gyak. Brilliáns ék-
^ szerek. Diszmütár-
£ gyak. Jegygyűrűk. +

jf Divatos függők. »
^ Arany karórák ^

és bárminemű ékszer- ós óraárui 
szolid árakon, dús választókban talál

ÖD1 Ákos
ékszerésznél, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

Asztalosokat,
f| akik fagyapotkészitésben jártasak,

fjfel vételre keres »♦

ll „Fabrica de Spartriu“ fj
ff Bucuresti, Str. Epi§eopu Radu No 36. g
H 8« ------------- -------------
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apanyer ellen több mint £5 éve a legjobban eiis- j 
meri szer. Egyszerű alkalmazás,biztos síken—^ j 
Minden fájdalmai azonnal megszűntei esmecp 
gyógyítja a gyulád! .sebes és vérző helyeket- 
Grialmas alKakészektől mentes. Reggel és 
este egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve 
Minden patikában és drogériában kapható -

nr>KTÄ8 É M hA S S fit * BUKAREST -
n e tn ELub ei

Teljes üzletfeloszlás miatt
hatóságilag engedélyezett

végeladás
Heller, Weisz & Molnár
divatáruházában, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 6.

ÚpiásitömEg kabát, kosztüm, ruha, férfiszötve, sely- lláffpiaijáé9 
mek, vásznak, harisnyák gyári áron való lrvy6!t?U£luy
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Férjhez adnám 24 eves Zongora, pianino v.j v.gy 
intelligens, itni és olvasni 
tudó vallásosan nevelt, 
sületnéma k nyomat ho­
zom nnyal, keLö existen- 
ciával bíró ugyanolyan 
fiatalembe hez. Lev eleket 
„Szépleány*1 jeligével a 
kiadóhivatal továbbit.__ 7

"X U'SüS"

-rx-íi’s -rs-y: "
:=lí?

schwartz Géza, Turda. 27

Motorok. Diesel, szivógáí, 
teoiin és evő solajcnctj- 
rok minden nagyságban, 
has máit, de gyár lag javí­
tott állapotban, tzonnaa 
szállíthat ók. — Friedrich 
Testvérek gépg.-árs, Ti­
misoara.

Xönyveiőnö, ki gípirás- 
^nz is ért, azonnal felvé­
tetik. Szombaton zárva. 
Ajánlatok „Periekjel­
ige e a kiadóba 33

Öt évi gyakorlattal tiró 
perfect gép- és gyorsirénö 
állását va toztatni óhajtja. 
Ajánlatokat „Jó mun te’ 
eró“ jeligére a kiadóba 
kérek

Nem oklevele3 gyógy­
szerésznő, magyar, román, 
német, francia nyelvisme­
rettel, vegyészeti gyárban, 
laboratóriumban, eseueg 
hascnszakmabe’i irodában 
Kolozsváron állást keres 
, Éjjeli inspekció nélkül “ 
jel’gére Lloyd Expre s- 
bez, ^errosaBdúlni 24.

h sznalt kapna ó Hango­
lást, javítást, sxállitáít 
eszközöl Triska, str, s»v 
guna 14_____ _____ 9917

18 éves talcnud sta bázi- 
tanitónak ajánlkozik, ro­
mán, magva-, némst é; 
héber nyelvismerettel. ebi- 
mis, rase, ge nőre okta­
tásra. Cin a kiadóban

035
t<ie -

atEWlLDj
l 8,aj, Str. Ílahuja (volt ♦ 
S Bo!yai*ü.) 3. f eleron 147 »

Intelligens talmudist a 
fiatalemter. tinit chimis, 
ráse, gamo e. magyar né 
met és héber nyelvre Órá­
kat váll-,!. idékre is 
menne esetleg csoport ta­
nításra s Meglera éhe­
ket Blum Zsigmond, — 
Orad a-Mare, Vámház-u. 
51 címre kéri_____  34
Egyetemi hallgatónő, ősz. 
szes gimnáziumi tárgx ak- 
ból eiökésait, ti átás elle­
nében Német és francia 
órákat is ad Cimet a ki­
adóba kér
Külőnbejáratu 2 ablakos 
utcai szobi úri cs Iádnál, 
lehelő eg zsidó u-zaspár 

j számára kiadó. Cím a ki 
ad ban

Bútorozott szobi, Iratai 
házaspárnak azonnal ki­
ad', e-etleg bútor ná;kúi 
is. Str. PietroBSi (Köves- 
pvd-u.) 14-a
Cséplőgarrituiákat, loko- 
mobilokat, csén őket es 
elevátorokat minden nagy- 
segban keresek vételre. 
Részletes leírást kérés 
El ás Győző gépásznr rnok 
Ti nisiart IIL Str. Radu 
lesen 6.

Lakást ellátással keresek 
izraelita uricsaládnál hú­
gom részere lehetőleg 
azonmlra. — Bővebbet. 
, Eta a 1 üi io-utza 13
Ügyes kifu óiiu felvé étik
Ciui a kiadóhivat-lban.

*
Ovegcsiszoída és tükör ♦ 
gyár, Tiblaüvsg raktár j 
Is tvsgozési vállalat. „ 

- Hibás tükrök ujraíon-1 
I csór ozása *&) í $

Fiatal, nőtlen közigazga­
tási tisztviselő, iparválla­
latnál pénztáinoki vagy 
hasonló állást keres. Ma- 
g s kaucióval rendelkezem 
Megkeresések „Perfect io- 
aán, magyar“ jel’géreké^ 
xetnek 18

Sokkal 
det óbbak

és finomabbak
az í riport ált fran­

cia és angol áruknáldz
y n Konzervgyár, Tani ?oara
M. M. befőttéi
M.M. fáméi

melyek minden na­
gyobb csemege- A 

üzletben Á 
kapha­

tok
Naponta friss bivalytej 

kapható, házhoz szállítva 1 
is, Sobwaitzné, Rudolf- 
ut 36.

Lloyd 3962

Hamburg-Amerika |
Linie United American Lines
Rendszeres es és közvetlen járatok kényelmes

g vo'Sgőzösein sen
H amhurg, Cherbourg, 

BolognehóI

Bélamerilca,
(Argentina, Uruguay, Brazília) 

Cuba, Mexiko, Canada
Északam^rika-bs.

Afrika, Nyugatindia, Ázsia-ba
Yilégkéjutazésok a teng&ren.

Mindennemű felvilágosítást készséggel ad 
a nagyromániai vezérképviselet:

Lazarovitz L.
Timisoara. Strada Mercy No 2. 

és ennek fiókjai: Bukarest, Calea Grivitei No 183, 
Ceruauti, Str. C. Branco veanu 1< 
Oradea-Bare, P. Mihai Viteaz 5, 
Arad, Str. Eminescu 12,

1- Chisinau: Sir. Alexandra
cel bún 6o.

Silrttjö*yoim : Lazarovitz,

llrdesseö m ül leletbe» \

J

y
l
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nqo szövetek
a londoni PENDLE & KIVETT ltd. London

Huddersfieldi (Anglia) és Délskóciai gyártmány

k

in
j
o

Egyetlen minőség,de a legjobb
Óvakodjunk az utánzatoktól, melyek 
utóbbi időben feltűntek a piacokon.
Központi raktár s CASA eNGLEZA

FINTEX
ŐRSIED & SCOT< 

SUITINGS
^OmdO^

KENT, Bucuresti,
Sir. Upacant 20. (ezelőtt 10 bis)

Fiók: GALAC, Strada Domneasca No 13.__

fFfffeeJMtföS«
tivstaf is

H [Bblolcíívárj 
i Fep. (Bressf

l i tten i Szer 
iti Irtedőhivah 
8$. N. Sz.

fc-e-sOafok kfa 
. Lf íiesztőségl 
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A derék b<j 
után újból össj 
a gyorstalpaló 
háza ismét szé 
lök és szénától 
liberális szinjáj 
A függöny má 
tikai közvélei 
a most kezdődj 

A trónbesz 
törvényjavaslat 
nátor urak fígj 
a figyelmeztet 
telmében a váll 
szavazása utá? 
a két Házat éa 
Egyik páriáméi 
gáttá a kormán 
a tető alá hoza 
feltétlenül m< 
amiután legörc 
Nehéz vo'na 
mány mérlegét| 
készült törvén] 
lyeknek egyik 
ritja meg, 
arról, hogy 
liberális párt 

Még miele 
vény lenne, a 
utolsó simitásofl 
ségi választásod 
szereivel valósa 
sok és községei 
meg fogja szád 
száz és száz kil 
az egzisztenciái 
vény is, amell 
hozták nyilvár| 
gán oktatásról 
gyalni fogják,. 
— hir szerÍE| 
közölt. I

Imhol ez a 
mi, akik a néJ 
viszonyait isml 
k^dhetünk abn 
kormány győzi 
gikus bukását 
kormány jól é 
nélkül érvényd 
is. Utolsónak! 
javaslat megszi 
Ián msguk az! 
ják a legjobbal 

A kormánj 
nálkozó alkalcl 
liberális párt r 
Ez a sokszor 
enged kövétke 
számítanak, ti 
után ők kapni 
zetésére. Mert] 
a liberális pán 
szer segítségét] 
jutnának több] 
lyek jól ismeri] 
reit, minden d 
a királyi ezó a 
az uj választál 

A d<»aiokrJ 
tendö óta tára 
ról. Négy eszti 
és az ellenzéki 
kemény csata 
az ellenzéket,


